華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱, 僅供個人追求使用) 馬可福音 16:1-6

弟兄姊妹平安, 我是華琦; 感謝主, 又來到我們讀經的時間。這個禮拜我們要 讀馬可福音 16 章, 這是馬可福音的最後一章, 今天我們讀第 1 到第 6 節。

耶穌在逾越節那一天的早上九點被釘在十字架上,下午三點斷氣;而在那一天的下午六點之前,就被亞利馬太的約瑟安置在他的新墳裡。有一群愛主的姊妹們,一路跟隨著耶穌到了各各他的十字架旁邊,她們陪著耶穌經過了六個小時的受難歷程,又親眼目睹約瑟取了耶穌的身體,並且安置在磐石鑿出來的墓穴中。這一天是星期五,在下午六點之後就開始了安息日。在猶太地所有的商店都關門,什麼工都不可以做。這些姐妹們也都回家過安息日了。

第 1 節: 「過了安息日,抹大拉的馬利亞和雅各的母親馬利亞並撒羅米,買 了香膏要去膏耶穌的身體。」

這些姐妹們應該是約好了,過完安息日要一同去膏耶穌的身體。所以第一節一開始就說,過完安息日後,這也就是星期六的下午六點之後,商店開始陸陸續續地開門了,這時候抹大拉的馬利亞、雅各的母親也就是耶穌的母親馬利亞、還有撒羅米,她是雅各和約翰的母親。她們買了香膏,預備要去膏耶穌的身體。而這時候天黑了,幾個姐妹在夜裡行動著實不方便,因此她們就約了清晨一起出發到耶穌的墓地去。

第2節:「七日的第一日清早,出太陽的時候,他們來到墳墓那裡,」

七日第一日的清早,也就是星期天的大清早,猶太人的歷法,一個禮拜有七天,並且以第七天為安息日,也就是我們的星期六。過完安息日之後就開始了新的一周,所以這一天也就是七日的第一日,正好是星期天,猶太地這一天是要工作的。

出太陽的時候,這些婦女們就帶著香膏,她們要去耶穌的墳墓,預備要膏耶 穌的身體。這些姐妹們的確愛主,一直掛念著主,因此在七日的第一日清 晨,剛出太陽的時候就來到了墳墓旁。她們的愛心和她們的殷勤著實令人感 動,不過她們一直沒有聽明白耶穌的話,耶穌再三的說過,祂來到耶路撒冷 要受苦、要受害,但第三日要復活。

照著神主宰的安排,耶穌是在星期五受害,經過了星期六的安息日,來到了七日的第一日,這是第三日,也就是復活的日子。這是一個全新的開始,藉著耶穌的死與復活開啟了新約,而耶穌的救恩就要像清晨的日光,要臨到那些坐在死蔭黑暗裡的人。就像施洗約翰的父親,撒迦利亞,在約翰出生的時候所說的預言,記載在路加福音第一章 78-79 節,「因我們神憐憫的心腸,叫清晨的日光從高天臨到我們,要照亮坐在黑暗中死蔭裡的人,把我們的腳引到平安的路上。」撒迦利亞所說的預言,在耶穌復活的清晨應驗了,耶穌已經照著父神的旨意,成為逾越節的羊羔,替世人的罪被釘死在十字架上。

並且被埋了, 祂還去了陰間。然而死亡不能將祂拘禁, 祂勝過了陰間的權勢, 第三日祂復活了, 並且帶來了一個全新的開始。這是宇宙間最偉大的神

蹟,比當初神創造宇宙萬物更偉大。因為當時的創造是個舊造,是藉著神說話就造成的。而現在在基督耶穌裏產生了一個新造,這個新造是永遠的,是藉著父神犧牲祂的獨生愛子,付出了極大的代價才產生的。很特別的是,這個新造是屬靈的,在物質的世界裡不容易察覺的。並且只向那些專心尋求主的人啟示顯現出來的。

這幾個婦女要因著她們的愛心和她們殷勤的服事,成為第一批見證基督復活的人,不過這個時候她們還不明白所發生的事,還局限於物質的世界,以及她們有限的認知裡。

第 3-4 節: 「彼此說: 誰給我們把石頭從墓門滾開呢? 那石頭原來很大,他們擡頭一看,卻見石頭已經滾開了。」

她們還沒有來到墓地之前就發現了一個難題,「誰幫我們把這石頭從墓門滾開呢?」原來當時的墳墓不是向地下挖的,而是從一個巨大的巖石裡鑿出來的一個石洞,像一個房間一樣。通常裡面還有石床、石桌、石椅。而洞的後方有一個凹槽存放那用細麻布裹著的屍體,並且在洞的入口也挖了一個凹槽,用一塊餅狀的大石頭放在凹槽裡成為墓門。要打開墓門,需要身強力壯的人,滾開這餅狀的大石頭,人才可以進到墓穴裡。

那幾個婦女正愁著該如何滾開石頭, 打開墓門, 沒想到她們來到了墓地, 擡頭一看, 石頭已經被人滾開了。這裡我們要參考馬太福音記載的細節, 才能夠明白這事是如何發生的: 原來陷害耶穌的祭司長和法利賽人們, 他們想起

了耶穌說過第三日要復活的話,他們就先來見彼拉多,要他差派人把守墳墓,免得耶穌的門徒來偷祂的屍體,並且告訴百姓, 祂已經復活了,這樣對百姓就造成更大的迷惑了。彼拉多同意了,於是他們就封住了石頭,並且派著重兵看守。馬太福音 28 章第 2-4 節,那裏說到在七日的第一日, 清晨天快亮的時候, 也就是比這幾個婦女出來還要早的時間, 那時候忽然地大震動, 這說出耶穌復活了。記得耶穌在斷氣的時候, 地大震動, 因為祂進入了陰間。而現在祂復活了, 地又大震動, 因為祂從陰間裡出來了。

有一個天使從天上下來,把石頭滾開,並且坐在石頭上。這個天使滾開石頭,不是為了讓耶穌出來;耶穌復活之後穿上了屬靈的身體,祂可以穿過牆壁,根本不需要滾開石頭,祂就可以從墳墓裡出來。天使滾開石頭完全是為著這幾個姐妹,因為她們要來膏耶穌的身體,而她們沒有力氣滾開石頭。馬太福音的記載,這天使的像貌如同閃電、衣服潔白如雪,而那些看守的兵丁們看到了天使,每個都嚇得渾身顫抖,甚至像死人一樣。這裡我們看到神的細緻和體貼,在這幾個婦女到達之前,就先嚇走了看守的兵丁,又滾開了石頭,打開了墓門。當這幾個婦女正愁著沒有力氣打開墓門,神就先差天使替她們打開了墓門。

親愛的弟兄姊妹,很多時候我們因為愛主的緣故,想要做一件事情,卻又因為這件事情又大又難,而裹足不前,這時候我們就要學學這幾個姐妹,如果真是出於神的感動,就先擺上,就先去做。到你面對難處的時候,神會替你解決。我知道有許多愛主的聖徒放下工作,全時間來服事神,他們憑著信心,不向人求,就經歷了神一步一步的帶領,生活中的每一個需要也都能得到神及時的供應。就像這幾個姊妹,來到墓前就發現墓門已經打開了。

第 5 節: 「他們進了墳墓,看見一個少年人坐在右邊,穿著白袍,就甚驚恐。」

這幾個婦人看見墓門打開了,就進入了墳墓,她們就看見有一個少年人坐在右邊,身穿白袍,這個少年人其實就是天使。在墳墓中看到活人是一件出人意外的事,她們就甚驚恐。記不記得在耶穌降生的時候,就有天使向野地的牧羊人報喜訊,這記載在路加福音第2章9-12節,這些牧羊人一開始也都很害怕,天使就叫他們不要懼怕,並且向他們報告大喜的信息,「是關乎萬民的,因為在大衛的城裡為你們生了救主,就是主基督。」

同樣的,在耶穌復活的清晨,也是天使向這幾個姐妹報告大喜的信息;她們的第一個反應也是驚恐,這也說出這幾個姐妹雖然愛主,她們並沒有真正聽懂耶穌的話,也沒有真正認識耶穌。一方面耶穌是百分之百的人,這一點她們是認識的;但另外一方面,耶穌又是百分之百的神,這一點她們還有缺欠。

這時候我們不禁更加欣賞伯大尼的馬利亞,似乎只有她真正聽懂了耶穌的話,並且在一周之前,趁著耶穌與他們坐席的時候,就用至貴的真哪達香膏膏了主。她不僅明白耶穌要受死,她也明白耶穌死後會復活。因此在主復活的清晨,她並沒有加入這些姐妹的行列,她沒有來到墳墓前,因為她知道主會復活。

第6節:「那少年人對他們說:不要驚恐!你們尋找那釘十字架的拿撒勒人耶穌,他已經復活了,不在這裡。請看安放他的地方。」

這位天使,以閃電的相貌嚇走了那些看守墳墓的兵丁,卻以少年人的面目親切地對幾個姊妹說話:不要驚恐,你們尋找的那釘十字架的拿撒勒人耶穌,祂已經復活了,祂不在這裡了,請來看安放祂的地方,只剩下細麻布和裹頭巾。這實在是個大好的信息,聽在這幾個愛主的姊妹的耳裡,無疑是世上最美的音樂。她們所愛的耶穌已經復活了,這個空墳墓就是最好的證據,不但如此,神安排了天使,親自向她們報告這大喜的信息。哥林多前書8章3節說,「若有人愛神,這是神所知道的,」因此神要她們成為第一批見證耶穌復活的人。

親愛的弟兄姊妹,耶穌基督的復活是我們信仰中非常重要的大事,也是基要 真理中的基礎。保羅在哥林多前書 15 章 14 節說,「若基督沒有復活,我們 所傳的便是枉然,你們所信的也是枉然;」今天我們就花一些時間好好看耶 穌基督復活這件事。

首先耶穌基督復活是一件事實,是初代教會的使徒和聖徒們共同的見證。彼得在使徒行傳2章32-36節,就向耶路撒冷的猶太人做了最好的見證,在那裡他說,釘在十字架上的這位耶穌,神已經叫祂復活了,神已經立祂為主,為基督了。那是在歷史上發生的一件事,是不容置疑的。

第二,我們就要來看看耶穌基督的復活是怎麼發生的,如何完成的。羅馬書第1章第4節,「按聖善的靈說,因從死裡復活,以大能顯明是神的兒子。」這裏的記載有點特別,我們知道耶穌本來就是馬利亞從聖靈懷孕而生,祂本來就是神的兒子,為什麼還需要「從死人中復活,用大能顯明是神的兒子呢?」 其實這裡隱藏了一個非常重要的真理,就是耶穌的人性必須經

過死而復活,使人性被拔高,並且被顯明是神的兒子,之後耶穌才能夠被帶 到寶座上,坐在父神的右邊,也就是說死而復活的耶穌基督,坐在寶座的右 邊,祂現在還帶著那被拔高的人性。

如果我們要更細緻的來看,耶穌是如何從死裡復活的?耶穌被釘在十字架上,後面那三個小時,神將眾人的罪都歸在祂身上,並且來審判祂。當時耶穌喊著說,「我的神,我的神,為什麼離棄我?」說出父神已經斷絕了與耶穌的關係,那父神是怎麼斷絕的?之後又怎麼樣重新連上的?明白這個我們就必須認識聖靈在耶穌身上有兩面的講究。首先,耶穌是從聖靈懷孕而生,外表看來祂是人,而祂裡面卻從出生就有聖靈的內住,這一個內住的靈,從來不曾離開耶穌。

耶穌到了30歲才開始出來盡職,祂盡職之前,就先來到施洗約翰那裡,並且受了施洗約翰的洗。當時天開了,聖靈仿彿鴿子降在耶穌身上,父神還公開作見證說,「這是我的愛子,我所喜悅的。」這降在耶穌身上的聖靈是膏抹的靈,是為著耶穌在地上盡職的,為著完成父旨意的,這個靈是充滿能力的。耶穌在前30年的生活中,有聖靈的内住,耶穌卻從來沒有行過任何一個神蹟。而現在滿了30歲,祂開始出來盡職,被聖靈膏抹之後,祂就開始傳道、趕鬼、醫病、潔淨大痲瘋、叫死人復活。祂的說話行事滿有能力,這是膏抹的靈帶來的能力,是為了完成職事的工作。

而當耶穌被釘在十字架上, 世人的罪歸在祂身上而被父神審判時, 這膏抹的 靈或者說能力的靈, 就被收回而斷絕了與神的聯繫, 所以耶穌才大聲喊著 說, 「我的神, 我的神, 為什麼離棄我?」但耶穌那與生俱來的內住的靈, 或者說生命的靈,仍然在耶穌裏面。耶穌受死的過程,是一個外面人的生命逐漸消散的過程,這同時也是一個復活的過程,祂裡面生命的靈逐漸擴張,所以羅馬書 1 章 4 節說聖善的靈,The Spirit of Holiness,這靈使耶穌的人性全然成聖,去除了世人的罪加在祂身上而帶來各樣的汙染,祂全然聖潔,使祂能夠衝破陰間的轄制,不再受死亡的拘禁,這時候祂就被神高舉,並且坐在父神右邊的寶座上。

接著第三點,我們來看耶穌的復活為我們所做的事,羅馬書4章25節,「耶穌被交給人,是為我們的過犯;復活,是為叫我們稱義。」原來耶穌經過這個死而復活的過程完全是為著我們。祂被交給人,被釘在十字架上,是為了擔當我們所有的過犯,我們所犯的每一個罪神已經向耶穌追討了,神就必須赦免我們這些相信耶穌並且接受祂救贖的人,這是消極的一面。

積極的一面, 祂從死裡復活了, 是為著叫我們稱義。原來耶穌復活升天之後就賜下保惠師, 也就是生命的靈, 讓每一個相信的人都得著聖靈的內住。從客觀的一面來講, 內住的聖靈證明我們已經蒙神稱義了, 這完全是基於耶穌基督救贖的功效, 我們就客觀地得著了父神的稱義。但從主觀的一面, 這聖靈要進一步帶領我們開始過一個成聖的生活, 讓基督的義不僅在外面成為我們的遮蓋, 讓我們能被神稱義, 更是一點一滴地組織在我們裏面來變化我們的魂, 要在我們身上慢慢組織出耶穌那美好的品格, 讓我們這個人逐漸成為聖潔, 並且能夠活出基督的義。

第四個,基督復活了,說出有一天我們眾人都要復活,在哥林多前書 15 章 22 節,「在亞當裡眾人都死了;照樣,在基督裡眾人也都要復活。」有一

天,我們這些在基督耶穌裡的人,都要和耶穌一樣,都要從死裡復活,這是我們共同的盼望。耶穌如何勝過陰間,衝破死亡的拘禁,在耶穌基督再來的時候,我們也都一樣要勝過陰間,要沖破死亡的拘禁,我們都要復活。

保羅甚至說,如果沒有死人的復活,那我們就吃吃喝喝吧,因為明天就要死了。但我們是一群有盼望的人,因為死與復活都要在我們身上發動。描寫死人復活最美麗的經文是在哥林多前書 15 章 42-44 節,那裏保羅說到,「死人復活也是這樣:所種的是必朽壞的,復活的是不朽壞的;所種的是羞辱的,復活的是榮耀的;所種的是軟弱的,復活的是強壯的;所種的是血氣的身體,復活的是靈性的身體。」親愛的弟兄姊妹,復活在我們信仰中的確是一件大事,盼望我們都能夠看到復活的寶貝,並且今天就能夠經歷到一些復活的大能。

我們一同來禱告:親愛的主耶穌基督,謝謝祢,祢不僅為我們死了,擔當我們罪的刑罰,更在第三天為我們復活了,讓我們能夠被父神稱義,讓我們藉著相信,就能得著聖靈的內住。這聖靈今天在我們裏面就要做那復活的工作,幫助我們,就在今天的生活中遇到難處時,讓我們能夠經歷我們裡面有一個復活的生命,並且滿了復活的大能,能夠幫助我們越過我們的限制,越過我們的軟弱。這復活的生命,帶著復活的大能,還要保守我們一直等到基督的再來。祝福我每天的生活,禱告奉耶穌基督的聖名。